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Конструктивио-динамічні вміння забезпечують вихователю 

можливість бачити «завтрашній день» вихованців, щоб проектувати 

особистість кожної дитини і групи в цілому. 

Науковий керівник: Іванова В.В,, к,психол.н,, доцент 

Боршош Т., студент групи ДО-Іс 

Вікові особливості сприйняття дитячих анімаційних фільмів та 

телепрограм 

Вже більш ніж півстоліття мультфільми органічно ув ійшли у наше 

життя і являються нев ід ' ємною складовою дитинства. 

Мультиплікаційний фільм у рамках буденної свідомості пересічного 

глядача сприймається як виключно продукт для дітей, покликаний 

розважати та повчати дитячу глядацьку аудиторію. 

В усі часи вплив казок, мультиплікаційних фільмів та дитячих 

передач на формування особистості дитини був дуже великий. Сьогодні, 

коли спостерігається своєрідний процес заміни прочитаних або 

переказаних книг і історій на анімовані картини, такий вплив тільки 

зростає. 

За даними досліджень заруб іжн ій дослідників факторами, що 

зумовлюють реа іування глядача на кінонродукцію та становлення 

моральних якостей і властивостей особистості, є: об 'єктивні 

характеристики екранного продукту,ситуація перегляду, вік і стать. Серед 

особистісних характеристик: це емпатійність, рівень агресивності, 

прагнення до переживання гострих відчуттів, тривожність. Такі 

характеристики телебачення, як звук, зображення сприймаються 

дошкільниками одночасно органами відчуття (зором і слухом), 

безпосередньо пов 'язані з емоційною сферою дитини, тому є 

вирішальними, коли ми говоримо про вплив на психіку особистості, про 

виховання соціальних почуттів, настроїв, звичок, моральної свідомості. 

Дослідження показують, що в дошкільному віці діти сприймають зміст 

програми за сюжетними блоками. Як правило, їх захоплює масштабність, 

швидка зміна темпу, гучна музика, дитячі голоси, тощо і часто це 

спрямовує їхню увагу повз повільні сцени, в яких демонструються 

повчальні діалоги. 

Психіка дитини дошкільного віку сприймає інформацію буквально. 

Тобто, якщо дитина переглядає мультфільм, де постійно лупцюють та 

шкодять, насміхаються та зневажають, а ми - дорослі - це схвалюємо, то 

все побачене сприймається як нормальне явище, яке дозволено 

впроваджувати в життя. Але згодом батьки шоковані поведінкою своєї 

дитини і шукають відповідь на питання, чому раптом дитина під час гри 

виявляє агресію, дозволяє собі речі, які не є характерними з огляду на 

виховання в сім"і. Важливо зауважити, що механізми роботи сучасного 
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телебачення часто є такими, що враховуючи інтереси та потреби 

аудиторії, використовуючи різноманітні художні засоби, пропонують 

такий продукт, який не вміщує моральної інстанції. Головне питання, яке 

постає при аналізі мультфільмів з психологічної точки зору, полягає у 

тому, чи відповідають ті чи інші мультиплікаційні продукти реальним 

віковим можливостям сприйняття, потребам та запитам наймолодших 

глядачів. 

За даними експериментальних досліджень українська дитина 

просиджує щодня перед телевізором в середньому чотири години. 

Одночасно досить багато часу дошкільники безконтрольно переглядають 

програми, адресовані дорослій аудиторії. Статистика засвідчує, що якщо 

дитина протягом 3-4 годин на добу дивитиметься телевізор, то ше до 

закінчення початкової школи вона побачить приблизно 8 000 убивств. 

За допомогою телебачення у свідомості дитини створюється образ 

реальності, виробляється стиль і лінія поведінки, формується ставлення 

до життя. 

Наукові розробки вчених-теоретиків, вітчизняні і зарубіжні 

соціологічні дослідження говорять про наявність певних вікових груп, які 

відрізняються своїми перевагами у виборі тих або інших телепрограм. 

Вимога до дитячого мультиплікаційного продукту передбачає урахування 

вікових можливостей сприйняття дитини. 

Дотримуючись чіткого розподілу телепередач з урахуванням 

психічного і вікового розвитку дитини, українські телевиробники можуть 

досягнути високих результатів у створенні якісного дитячого 

телепродукту. В основі подібної типології мають лежати критерії 

періодизації вікового та психічного розвитку дитини: 

- провідний тип діяльності дитини в певний період; 

• - соціальна ситуація розвитку; 

- кризи дитячого віку. 

Охарактеризуємо зміни у психології і свідомості дитини в 

дошкільному дитинстві . 

Раннє дитинство. Це найменш вивчена вікова група, якій українське 

телебачення ніколи не приділяло уваги. Провідна діяльність дитини на 

цьому етапі - наочна, спрямована на засвоєння суспільно вироблених 

способів дії з предметами. Відбувається інтенсивний розвиток мовлення 

та інтелекту. 

Основне психологічне надбання дитини в цьому віці - можливість 

порівняти свої дії з діями дорослої людини. В перші тижні життя 

приглушений звук телевізора лише заколисує дитину, але вже за 2 - З 

місяці 'в ін повертає голову до світла екрану, та ще через 2 місяці реагує на 

знайому заставку. У цьому віці дитина досить чутливо реагує на рекламу. 
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З шести місяців вона може навчитися правильно, користуватися 

іграшкою, яку побачила добу тому з екрану телевізора у руках 

незнайомої людини. Ця дивовижна здібність до імітації з'явтнєт^^ч
 D 

людей набагато швидше, ніж припускали вчені. У цьому сенсі перегляд 

телевізора — певний досвід. Проте перш ніж дитина почне говорити, 

дивитися телевізор для неї означає - чути і бачити щось, недоступне 

розумінню. 

У півтора-два роки дитина жваво реагує на бурхливу зовн ішню дію. 

Потрібно намагатися не залишати дитину віч-на-віч з включеним 

телевізором чи відеомагнітофоном. Існує небезпека, що в нього 

розвинеться не обґрунтоване відчуття страху, чи складуться хибні 

уявлення про світ, так як у такому віці діти ще не володіють 

інтелектуальними й емоційнішими засобами, щоб пояснити те, що 

відбувається на екрані. 

Якщо на екрані американський фільм, де гонитва змінюється на 

бійку, бійка випадінням з вікна у фонтан, а якщо під час вечері в 

персонажів починається пожежа, а потім порятунок з полум 'я , малюк 

може дивитися ланцюг кульмінацій так само невідривно, як і дорослий. 

Тому вже з раннього дитинства діти перетворюються на зосереджених 

телеглядачів найрізноманітніших авантюрних сюжетів - незалежно від 

Г О Г О , Д О Я К О Ї пікової аудиторії вони належать. 

У ВІЦІ ВІ і. І цо б років провідним типом діяльності дитини є гра. Крім 

»• період шппкі цікавиться малюванням, елементарною працею, 

п о п і т н і ю |н;п \і ми казку. У дитини з 'являється перший цілісний 

• " " " і і , і первинні стичні норми, виникає особиста свідомість. 

П О Ч И Н И О Ч М і грьох років, діти віддають перевагу мультфільмам і 

11ЛЬКОВИМ н і й ПІШІМ H цей період дитина доходить до розуміння різниці 

між \ u i u i o n . i i i H M і її реальним. Кінофільми ще сприймаються не зовсім 

11'ІЄКІІПІІКІ 

ЛІПШІЙ і І члдоноленням досліджує світ прекрасних принців, фей і 

роїмоіиїимчих інарин, який підживлює її мрії, фантазії і активно бере 
X
'
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 іграх, ( у к і с н і діти дедалі більше ідентифікують себе із 

вигаданими персонажами і всі рідше - з реальними людьми. У 

ЮШКІЛЬНОМ) віці дітям подобаються персонажі-тварини. Проте , варто 

пам'ятати, ЩО в цьому віці вони ставляться до тварин, як до рівних собі. 

ДІТИ ДО б років чутливі до дидактики, до нормативних елементів. Для цієї 

вікової категорії цілодобовий щоденний багатомовний анімаційний канал 

Cartoon Network (Англія), який вже протягом 14 років демонструє 

найкращі мультиплікаційні фільми світу. Тільки в Європі його дивляться 

більше 35 млн. сімей. Передачі каналу транслюються на 17 мовах у 145 

країнах для більше ніж 158 млн. сімей. 
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Американські мультфільми, особливо сучасні мультиплікаційні 

продукти («Льодовиковий період», «Мадагаскар», «Шрек», мультсеріші 

«Том і Джеррі» та ін.) привертають увагу молодших підлітків. Однак такі 

мультиплікаційні продукти мають виключно розважальний характер і 

спрямовані скоріше на задоволення комерційних потреб їхніх виробників, 

аніж на розвиток та виховання підростаючої особистості. 

Науковий керівник: Іванова В.В., к.психол.н., доцент 

Костьо С, студент групи ДО-Іс 

Психологічні порушення під впливом дитячо-батьківських 

відносин 

Дошкільний вік настільки значущий для формування психологічного 

розвитку дитини і настільки багатогранний, що важко претендувати на 

однозначний опис факторів ризику дитячо-батьківських взаємин, тим 

більше що тут вже складко розглядати окрему взаємодію матері або 

батька з дитиною, а необхідно обговорювати фактори ризику, які 

виходять від сімейної системи. 

Найістотнішим чинником ризику в сімейній системі являється 

взаємодія по типу «дитина - кумир сім'ї», коли задоволення потреб 

дитини превалює над задоволенням потреб інших членів сім'ї. 

Наслідком такого типу с імейної взаємодії може з'явитися порушення 

у розвитку такого найважливішого новоутворення дошкільного віку, як 

емоційна децентрація - здатність дитини сприймати і враховувати в своїй 

поведініді стани, бажання та інтереси інших людей. Саме такі діти, 

причому нерідко добре інтелектуально розвинені, не можуть успішно 

адаптуватися до школи. 

Наступний фактор ризику - це відсутність одного з батьків або ж 

конфліктні відносини між ними. І якщо вплив неповної сім'ї на розвиток 

дитини вивчено досить добре, то роль конфліктних взаємин часто 

недооцінюється. Останні викликають глибокий внутрішній конфлікт у 

дитини. 

Наступне явище, яке необхідно обговорити в рамках проблеми 

формування психологічного розвитку дошкільника, - це явище 

батьківського програмування, яке може впливати на нього неоднозначно. 

З одного боку, через явище батьківського програмування відбувається 

засвоєння моральної культури - передумови духовності. З іншого боку, 

внаслідок надзвичайно вираженої потреби в любові батьків дитина 

намагається адаптувати свою поведінку, щоб відповідати їх очікуванням, 

спираючись на їх вербальні та невербальні сигнали. Формується, за 

термінологією Е. Берна, «пристосована дитина», яка функціонує за 

рахунок зниження своїх здібностей відчувати, проявляти допитливість до 

світу, а в г іршому випадку за рахунок проживання не свого життя. На 
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